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ESTATUTO POLÍCIA CIVIL DO PARANÁ

1. (PC-PR – DELEGADO DE POLÍCIA – COPS-UEL – 
2013) Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, 
transgressão disciplinar do policial civil, penalizada com 
demissão, em conformidade com o Estatuto da Polícia Civil 
do Paraná.

a) Atribuir-se a qualidade de representante de qualquer 
repartição da Secretaria de Segurança Pública ou de seus 
dirigentes, sem estar expressamente autorizado.

b) Deixar de comunicar, imediatamente, à autoridade 
competente faltas ou irregularidades que haja presenciado 
ou de que tenha tido ciência.

c) Dirigir-se, referir-se, portar-se ou apresentar-se 
perante seus superiores de modo desrespeitoso ou sem a 
observância do princípio hierárquico.

d) Indispor funcionários contra seus superiores 
hierárquicos ou provocar velada ou ostensiva animosidade 
entre os servidores policiais civis.

e) Retirar, sem prévia autorização da autoridade 
competente, qualquer documento oficial ou bem patrimonial.

2. (PC-PR – DELEGADO DE POLÍCIA – COPS-UEL 
– 2013) Conforme o Estatuto da Polícia Civil do Paraná, 
poderá ser aplicada a pena de demissão, ocorrendo 
contumácia na prática de transgressões disciplinares de 
qualquer natureza, desde que o servidor policial civil tenha 
sido punido com pena de suspensão, por mais de duas 
vezes, no período de

a) seis meses.
b) dois anos.
c) três anos.
d) quatro anos.
e) cinco anos.

3. (PC-PR – DELEGADO DE POLÍCIA – COPS-UEL 
– 2013) Sobre a competência do Delegado Geral Adjunto 
da Polícia Civil do Estado do Paraná, assinale a alternativa 
correta.

a) Coordenar, dirigir e orientar o serviço de polícia no 
Estado, cumprindo e fazendo cumprir os regulamentos e 
as determinações do Secretário de Estado da Segurança 
Pública.

b) Determinar ou autorizar a realização de diligência ou 
a execução de serviços pertinentes à função policial, fora 
do Estado.

c) Expedir normas em instruções regulamentares e 
ordens para o perfeito funcionamento das unidades da 
Polícia Civil.

d) Movimentar, de acordo com a conveniência do 
serviço e da legislação em vigor, o pessoal administrativo e 
policial em exercício na Polícia Civil, respeitado o princípio 
hierárquico.

e) Promover e assegurar a integração das iniciativas 
funcionais com os objetivos da Polícia Civil, evitando os 
desperdícios e o dualismo operacional.

4. (PC-PR – DELEGADO DE POLÍCIA – COPS-UEL 
– 2013) Conforme estabelecido na Lei Complementar 
do Paraná nº 14/1992, o servidor policial civil poderá ser 
promovido, caso tenha efetivo exercício na respectiva 
classe, com o tempo mínimo de

a) um ano.
b) dois anos.
c) três anos.
d) quatro anos.
e) cinco anos.

5. (PC-PR – DELEGADO DE POLÍCIA – COPS-
UEL – 2013) O Regulamento da Polícia Civil, Decreto 
nº 4.884/1978, estabelece a estrutura organizacional 
básica da Polícia Civil no Estado do Paraná. 
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o órgão 
que se encontra no nível de direção.

a) Conselho da Polícia Civil.
b) Secretaria Executiva.
c) Assessoria Técnica.
d) Corregedoria da Polícia Civil.
e) Divisão de Infraestrutura.

6. (PC-PR – DELEGADO DE POLÍCIA – COPS-UEL – 
2013) Os servidores policiais civis de classe mais elevada 
têm precedência hierárquica sobre os de classe inferior de 
mesma carreira, quando em exercício na mesma unidade. 
No caso de servidores ativos, havendo igualdade na classe 
e sendo igual a antiguidade, na sequência, terá preferência 
aquele

a) de maior idade.
b) mais antigo em exercício na unidade.
c) mais antigo na série de classe.
d) que tenha mais tempo de serviço público.
e) que tenha mais tempo de exercício na carreira.

7. (PC-PR – DELEGADO DE POLÍCIA – NC-UFPR 
– 2007) O Estatuto da Polícia Civil estabelece normas 
gerais para os servidores da Polícia Civil. Sobre o assunto, 
assinale a alternativa INCORRETA.

a) É vedado ao servidor policial civil colaborar, trabalhar 
ou participar, direta ou indiretamente, de entidades 
associativas, empresas ou atividades de entretenimento e 
em locais que proporcionem jogos a qualquer título, salvo 
os jogos compreendidos no âmbito do esporte e, nesse 
sentido, oficialmente reconhecidos.

b) A remoção do servidor policial civil de uma para 
outra unidade ocorrerá mediante pedido escrito ou 
permuta, a critério do Delegado da Polícia Civil ou de 
ofício, em circunstâncias reconhecidamente urgentes para 
a solução de problemas emergenciais das áreas policial e 
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administrativa, e de iniciativa do Secretário da Segurança 
Pública e Conselho da Polícia Civil, com prevalência do 
primeiro.

c) Estágio probatório é o período de dois anos de 
efetivo exercício no cargo, a contar da data do início deste, 
durante o qual são apurados os requisitos necessários à 
confirmação ou não do servidor policial no cargo efetivo 
para o qual foi nomeado.

d) São estáveis, após três anos de efetivo exercício, os 
servidores nomeados por concurso.

e) O servidor policial civil poderá ser promovido, por 
merecimento, da classe inicial da carreira a que pertence 
para a classe imediatamente superior, se tiver prestado 
serviço em unidade policial do interior, por um período não 
inferior a três anos.

GABARITO

1 E
2 E
3 E
4 B
5 A
6 C
7 C

_____________________________

_____________________________

_____________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_____________________________

_____________________________

_____________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________



Caderno de Questões     A Opção Certa Para a Sua Realização

APOSTILAS OPÇÃO    A Sua Melhor Opção em Concursos Públicos

3

LÍNGUA PORTUGUESA

1. (PC-PR – ESCRIVÃO DE POLÍCIA – COPS-UEL – 2018) 

Em relação aos conectivos empregados, considere as afirmativas a seguir.
I. “pois” (linha 3) inicia explicação para o que foi atestado na oração anterior: a ausência de certeza absoluta quando 

se opta pelo uso de inferências baseadas em indícios.
II. “Não obstante” (linha 19) foi empregado não só para confrontar os três exemplos apresentados com os fatos, como 

também para mostrar a incerteza das inferências baseadas em indícios.
III. O conectivo “se bem que” (linha 25) tem valor conclusivo, equivalente a “porquanto”.
IV. O emprego de “por isso” (linha 28) logo após um ponto desfaz seu caráter conclusivo e o insere semanticamente 

entre as locuções conjuntivas adversativas.
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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2. (PC-PR – ESCRIVÃO DE POLÍCIA – COPS-UEL – 2018) Utilizando o texto da questão anterior como base, 
responda: 

Quanto ao uso do recurso linguístico utilizado, assinale a alternativa correta.

a) O emprego de “devida e acuradamente”, no 1º parágrafo, atesta a opção do autor por estilo mais didático e 
despojado, no qual se dispensa o sufixo marcador de intensidade.

b) Em “os indícios nos permitem apenas inferências de certeza relativa, pois expressam somente probabilidade ou 
possibilidade.”, no 1º parágrafo, o deslocamento de “apenas” para depois de “certeza” configura mudança semântica, ao 
mesmo tempo em que se caracteriza como transgressão à norma culta.

c) No trecho “O que assim se declara a respeito desse fulano”, no 2º parágrafo, “assim”, por ser advérbio, pode, sem 
prejuízo gramatical ou semântico, deslocar-se para o início do período em que está inserido, desde que sucedido de 
vírgula.

d) O emprego de “daí”, no 3º parágrafo, constitui evidência da composição do texto, de forte marcação narrativa.
e) O deslocamento do advérbio “realmente”, no 4º parágrafo, para depois de “provar” desfaz a ênfase posta sobre “ter” 

ao mesmo tempo em que passa a modificar a ação de “provar”.

3. (PC-PR – ESCRIVÃO DE POLÍCIA – COPS-UEL – 2018) Utilizando o texto da questão 1 como base, responda: 
Com base nas formas verbais utilizadas no texto, considere as afirmativas a seguir.
I. Predominam verbos no Presente do Indicativo, em razão do caráter expositivo-argumentativo do texto.
II. As ocorrências de formas verbais no Pretérito Perfeito, como “começou” e “choveu”, marcam os trechos narrativos.
III. “estava colando” (linha 25) e “ter incorrido” (linha 22) são formas verbais usadas na voz passiva.
IV. Em “demos-lhe” (linha 19), o verbo “dar” está flexionado no Pretérito Perfeito.
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

4. (PC-PR – ESCRIVÃO DE POLÍCIA – COPS-UEL – 2018) Utilizando o texto da questão 1 como base, responda: 
Sobre o uso de “em que” nos trechos “os enganos em que verificamos ter incorrido” (linha 22) e “foi indiscutivelmente 

disparada pela arma em que o acusado deixara suas impressões digitais” (linhas 30 e 31), considere as afirmativas a 
seguir.

I. Nas duas ocorrências, trata-se de pronome relativo acompanhado de preposição, requerida, em ambos os casos, 
por verbos intransitivos.

II. A função sintática desses dois pronomes “que” é a mesma, uma vez que vêm acompanhados da mesma preposição.
III. As orações que esses pronomes relativos introduzem completam o sentido dos termos antecedentes “enganos” e 

“arma”.
IV. O pronome “que” pode ser substituído por outro pronome relativo, de mesmo valor semântico, mas de gênero e 

número diferentes.
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

5. (PC-PR – ESCRIVÃO DE POLÍCIA – COPS-UEL – 2018) Utilizando o texto da questão 1 como base, responda: 
Sobre o uso dos pronomes oblíquos no texto, assinale a alternativa correta.

a) O pronome “nos”, do 1º parágrafo, exerce a mesma função sintática de “lhe” do 2º parágrafo.
b) O uso do pronome “se”, no 2º parágrafo, é facultativo, já que se trata de pronome expletivo, sem carga semântica, 

apenas estilística.
c) Em “vamos visitá-lo ou telefonar-lhe”, o autor empregou diferentes pronomes em função de o pronome, no primeiro 

caso, estar ligado a uma locução verbal, mas, no segundo caso, a um verbo no infinitivo.
d) O trecho “tomemos-lhe a prova” pode ser assim reescrito sem alteração do sentido original: tomemo-lo à prova.
e) Em “basta servir-me do termômetro”, o pronome tem valor possessivo e equivale a “meu termômetro”.
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6. (PC-PR – ESCRIVÃO DE POLÍCIA – COPS-UEL – 2018) 

Sobre a frase do viúvo – “Tive de colocar sozinho o barco para andar” –, assinale a alternativa correta.

a) É empregada a linguagem conotativa, e a frase corresponde às lembranças da vida feliz ao lado da esposa no 
passado.
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